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Nihe des BSternes Kynosura im Sternbild des Ekleinen Biiren
Dieser Stern heisst deshalb auch Polarstern,

Der Kreis, den die Sonne im scheinbaren Jahreslaufe am
Himmel beschreibt wird Sonnenbahn oder Ekliptik genannt.
(Dieser Sonmenlauf ist nur ein scheinbarer und rihrt von der
Bewegung der Erde um die Sonne her.) Wie der Erd- und
der Himmels- Aeguator Achse und Pole haben, so hat aueh die
Ekliptik Achse und Pole und sie heissen Achse der Ekliptik und

Ekliptikpole. Der nordliche dieser Pole liegt im Sternbild des
Drachen. Die beiden Kreise, Himmels-Aequator und Ekliptik,

sechneiden sich in zwei Punkten. weleche man Naehtgleichenpunkte
oder Aequinoktial-Punkte nennt, weil zu der Zeit, wann die Sonne
in diesen Punklen erscheint,
Der Dumhsuhmttapunkt wo die Sonne bei der Tag- und Nacht-
rleiche im Friblinge ungefibr am 21. Miirz stehl heisst Fruh-
lingspunkt oder ‘s’ndd&rpunkt der andere, in welchem die Snnne
gur Zeit der l'ag- und Nuehtgleiche im Herbste erscheint, heisst'
der He:rhslpunkt Der W mln-:l den die Ebenen des Hnnmals-

Aequators und der Ekliptik mit einander bilden, heisst die Sehiefe
Die Sehiefe |

der Ekliptik und betrigt gegenwiirtiz 23" 27 15",
der Kkliptik. die Lage der Aequinoktial-Punkte und die Stellung
der Welt- und FEkliptikpole erfahren aber infolge der auf die
Erde wirkenden Anziehungskriifie der anderen Planeten eine un-
unterbrochene. periodische Veriinderung.
macht eine langsame schwapkende Bewsgung wie die iiusscrste
Umgrenzungsiinie eines sieh drebenden Kreisels., der nahe daran
tst zu fullen. Dureh dieses Sehwunken sebireiten die Aequinoktial-
Punkte fort und durchlaufen nach und nach den gunzen Kreis
der Ekliptik; es indert sich dadurch auch die Schiele der Eklipiik
und wie bei dem schwuankenden Kreisel das oberste Ende der
Achse einen Kreis besehreibt,
Kreise nin die Pole der Lkliptik. Der Nordpol des Himmels
wird also nicht immer dort sein, wo er jetzt ist. und der Stern
Kynosura im kleinen Biiren wird nieht immer PPvlarstern genannt
werden kimnen; nach ungefiithr 12 000 Jahran wird der Stern . Wega*
in der Leyer Polarsiern sein.
reschiehl in einer Weise, dass er einen Zeitraum von 25 800 Jahren
braucht,
enden und dieser Zeilraum von 25800 Juliren heisst dus rrosse
oder platonisehe Juhr.

Das siderische Jahr von
ist die Zeit,

_Sidus”

. d. 1. Stern, so genannt,
welehe die Sonne hraucht.

um hei der seheinbaren

Fortbewegung unter den Fixsternen wicder zu demselben Stern’

zuriickzukommen.  Die Fixsterne verindern ihren Standpunkt am
Himmelsgewilbe nicht; ihre Fortbewegung ist nur cine schein-
bare und durch die lic“ewun-* der Erde henurgubnmht gleich-
wie von einem schnellfahrenden Eisenbalinzuge aus gesehen, die
Gegenstinde ausserhalb desselben, Biume, Landschaften ete. sich
voriiber zu bewegen scheinen. Ein Fixstern bietet demmnach ein
Mittel, die genaue Umlaufszeit der Erde um die Sonne zu be-
stimmen. Wenn wir daher die Zeit, wann uns die Sonne in der

(iesichtslinie nach einem bestimmten Fisstern erscheint bis zum

nichsten Eintritt in dieselbe Riehtung naeh demselben Fixstern
beobuchten, so erhallen wir 365 Tage 6 Stundem 9 Minuten
9,35 Sekunden. ks ist die Zeitdauer eines genau einmal voll-
endeten Umluufes der Erde um die Sonne und man nennt diese
Zeit das siderische Jahr.

Die Zeit, welche die Sonne bei ilirem scheinbaren Laufe
braueht, um von dem Friihlings- oder Widderpunkt (d. i. der eine
der beiden Punkte, wo sich Himmmelsiguator und Ekliptik sehineiden)
bis wieder zu ihm zurilekzukommen, heisst ein tropisehes Jahr.

D.. dieser Punkt in einem platonischen Jahr den ganzen Ekliptik-

kreis durchschreitet und zwar in einer Weise, dass er der Erde
in ihrem Umlaufe um die Sonne enlgegenkommt. so ist das
tropische Jabr kiirzer als das siderische und es betriigt 365 Tage
5 Stunden 48 Minuten 46 Sekunden.
unser eigentliches Kalenderjahr,

Die Babn der Erde um die Sonne, wie tiberhaupt alle laneten- |
babnen, weichen etwas von der Kreisform ab, sie lLaben die’
Gestalt einer Ellipse. In dem einen Hl'eunpunkte dieser Ellipse
befindet sich die Sonne, z. B. bei 5 (Fig. 1). Der Punkt P. wo
die Erde der Sonne am niichsten steht,

Wir tihren Wissen,

Punkten zuriickkehrt,

- Lichtweehscl statifindet und man unterscheidet deshalb ,sideri-
- schen®,

Der Himmels- Aeguator’

so besehreiben auch die Weltpole

Dus Fortschreiten des Weltpoles,

um einen vollen Kreislauf um den Ekliptikpol zn voll-

Dus tropische Jubr ist

heisst Sonnennithe oder

.| Perihelium; der Punkt 4, wo die Erde von der Sonne am weite-

sten absteht, heisst Sonnenferne oder Aphelium. Die Linie 4 P
wird Absidienlinie genannt. Die Zeit, welche die Erde braucht,
um von dem Aphelium oder Perihelium aus wieder zu demselben
Punkte zuriickzukommen heisst anomalistisches Jahr. Die
Anziehungskriifte der anderen Planeten ilben ihren Eintuss auf
die Erde und ibre Bahn. Die Veriinderungen in der Bahn, welche
diesc Anziehungskrifte bewirken, pennt man Stirungen oder
Perturbationen. Diese Perturbationen haben zur Folge. dass die
Absidienlinie nicht dieselbe Lage bsibehiilt, sondern sie erleidet
Schwankungen, von denen die in vorwiirtsgehender Richtung vor-
herrschend ist. Die Punkte Aphelium und Peribelium entfernen

Tag und Nacht gleich lang sind.! siech daher etwas von der Krde in ihrem Umlaufe und das ano-

malistische Jahr ist dadurch linger als das siderische; es betrigt
360 Tage 6 Stunden 14 Minuten 23 Sekunden.

II. Der Monat. Man unterscheidet Sonnen- und Mond-
monate. Die zwdlf Abschnitte eines Sonnenjuhres, wie die Monate
im pgregorianischen und julianischen Kalender heissen Sonnen-
monate. Die Mondmonate sind Zeitabsehnitte, innerhalb welcher
der Mond von gewissen Punkten ausgehend bis wieder zu diesen
oder inmerhalb welcher sein periodischer

~iropischen”,
_Drachenmonat®.

Siderischer Monat. Die Zeitdaner, welehe der Mond bei
seinem Umlanfe um die Frde braveht, um, von einem Fixstern
ausgebend, bis wieder zu diesem Stern zuriickzukehren, heisst
ein siderischer Monat und hat eine Linge von 27 Tagen 7 Stunden
43 Minuten 12 Sekunden.

Tropischer Monat. Der Zeitraum, den der Mond hraueht,
um vom Widderpunkt (Friihlingspunkt) bis wieder zu demselben
zu kommen, heisst ein tropischer Monat. Der Widderpunkt ver-
indert seinen Ort, wie wir wissen, und zwar geht er dem Monde
enigeren. Der tropische Monat ist daher kiirzer als der siderische
und betriigt 27 Tage 7 Stunden 43 Minuten 5 Sekunden. Das sehr
langsame Vorwiirtsschreiten des Widderpunkies bewirkt zwisehen
silerischem und ftropischem Monat blos einen Unterschied von
siehen Bekunden,

Anomalistiseher Monat. Wie die Erde in ihrem Laufe
um die Senne in einen Punkt kommt, wo sie der Sonne am
nichisten ist (Sonnennibe, Peribelium) und in einen Punkt, wo
sie von der Sonne am weitesten absteht (Sonnenforne, Aphelium),
ebenso hat der Mond zwei solche Punkte in seinem Laufe um
die Erde. Der Punkt, wo er von der Erde am weitesten entfernt
ist. heisst Krdferne oder Apogiium und der Punkt, wo er der
Frde am niichsten ist, heisst Erdoiihe oder Perigiinm. Infolge

.anomalistischen™, ,synodischen™ wund

der verschiedenen Stellungen des Mondes zur Krde und Sonne

entsteht eine verschiedene Wirkung der Anziehungskrifte dieser
heiden Himmelskorper und beeinflusst den Mondeslaufl; ebenso
verursachen auch die Planeten Jupiter und Venus kleine Storungen
der Mondbalin. Aus diesen verschicdenen Wirkungen der An-
ziehungskriifte von Sonne und Erde und infolge der Stérungen
durch .Jupiter und Venus entstebt ein Vorwiirtsgehen der Ab-
sidienlinie und der Punkte Apogium und Perigiium und zwar io
der Richtung des Mondeslaufes. Um daher von einem der Punkte
Apogiinm oder Perigiium ausgehend wieder zu demselben zuriick-
zukehren, muss der Mond etwas mehr als die volle Hahn zuriek-
legen und braucht deshalb auch mehr Zeit als zu einem sideri-
schen Umlaufe. Die Zeitdauer des Mondeslaufes von Apogiium
zu Apogiium oder von Perigiium zu Derigiium beisst anomalisti-
scher Monat und betriigt 27 Tage 13 Stunden 18 Min. 37 Sek.

Synodiseher Monat. Die Zeit, welche der Mond braucht,
| um wmder dieselbe Lichtgestalt zu zeigen, heisst ein synodischer
Mopat. Um dieselbe Lichtgestalt zu haben, muss er wieder die-
selbe Stellung gegen Erde und Sonne einnehmen, z. B. bei Voll-
mond muss Mond, Erde und Sonne in einer geraden Linie stehen
und die Krde zwischen Mond und Sonne sein. I[n Figur 2 ist
N die Sonne, K die Erde und Jf der Mond. Die Sonne beleuchtet
die ganze der Erde zugekehrte Mondhiilfte, es ist Vollmond.
' Wenn die Erde in ihrer Babn bhis B fortgeschritten ist, so wird
der Mond bei dem Punkte s einen vollen Umlauf um die Erde
gemacht baben: um aber die Vollmondstellung zu haben, muss
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